

Paper 6H  
Unit 4  
Topic

संप्रभुता के संरूप में हॉब्स के विचार

सब राजनीतिक चिंतक के रूप में हॉब्स ने संप्रभुता का विस्तार पूर्वक उल्लेख किया है। अपने देश ब्रिटेन के गृह-युद्धों और अराजकता पूर्ण स्थिति से वेद घृणा थी। वह अपनी लेखनी के माध्यम से राजनीतिक और सामाजिक श्रेणियों में शांति और सुख की स्थापना करना चाहता था। अतः उसने प्राकृतिक अवस्था के असम्भव बर्तन तथा हिसक जीवन की असह्य विमोचिकाओं के वर्णन पूरा घट बताने का प्रयास किया कि मानव-जीवन में सुख-सुविधा, शांति और सुख की वितान्त आवश्यकता होती है, जिसके लिए व्यवस्था को अपनी क्षमताओं को परिष्कार करके स्वयं और सहजता से किसी संप्रभु-शासन की अधीनता स्वीकार करनी पड़ती है जो अपनी शक्ति और आदेशों से अनिर्पालित हुए पर अंकुश लगाकर व्यवस्था की स्थापना करता है। अतः हॉब्स का सामाजिक समझौता तथा राज्य-उत्पत्ति के सिद्धान्त के प्रसंग में ही उसने संप्रभु के निराल्प स्वरूप का चित्र अंकित किया है। संप्रभुता उसके पूर्व-वर्णित चिंतकों से ही जन्म लेती है। हॉब्स का हर नया चिंतक उसके पूर्व-प्रतीक्षित चिंतक पर आधारित रहता है।

हॉब्स के संप्रभुता की विशेषताएं :— हॉब्स ने संप्रभुता को परिभाषित करते हुए लिखा है कि यह संप्रभुता में निहित गुण अथवा विशेषता है जिससे एक विशाल जन-समूह एक दूसरे से सहमत होकर अपने कर्तव्यों का कर्ता बनता है। संप्रभु उन शक्तियों की शक्ति और साधनों का प्रयोग कर शांति और सुख की व्यवस्था करता है।

1. सर्वशक्तिमान (All Powerfullness) :— हॉब्स ने संप्रभु को सर्वशक्तिमान कहा है। उसमें राज्य की विधायिका, कार्यपालिका एवं न्यायपालिका से सम्बन्धित सभी शक्तियों केन्द्रित होती हैं। हॉब्स ने संप्रभु को शक्तियों और कर्तव्यों की उसके अधिकारी की संज्ञा दी है। इस प्रकार हॉब्स का संप्रभु असीम और अनिश्चित शक्तियों का उपयोग करता है। हॉब्स का संप्रभु अपने कृत्याधिकारों का प्रयोग अधिकारियों के माध्यम से करता है, सभी अधिकारी अपने कर्तव्यों के लिए उसके प्रति ही उत्तरदायी होते हैं।



2. संसभुता का स्वरूप कानूनी :- होब्स ने संसभुता को कानूनी रूप प्रदान किया है। - पूंकि संसभु कानूनों का निर्माण करता है तथा उन्हें बल प्रदान करता है अतः उसका स्वरूप कानूनी है। होब्स ने प्राकृतिक कानूनों की अपेक्षा नागरिक कानूनों को अधिक महत्व दिया है। प्राकृतिक अवस्था के लोगों ने अपने सारे प्राकृतिक अधिकारों तथा वैयक्तिक शासनों का परित्याग करके अपने प्रतिनिधि रूप संसभु का-पनिष्ठित किया, अतः स्वभाविक रूप से सारे अधिकार संसभु में निहित हो जाते हैं। होब्स ने निम्नलिखित कारणों द्वारा समर्थित प्रथा को भी अस्वीकार किया है, साथ ही प्रजाएँ संसभु को मजबूत नहीं करती, बल्कि स्वयं संसभु के द्वारा मजबूत होती हैं, क्योंकि उनकी वैधता संसभु की स्वीकृति पर निर्भर करती है। अतः होब्स ने संसभुता के वैयक्तिक स्वरूप का वर्णन करते हुए उसे सर्वशासकत्व माना है।

3. निरंकुशता (Absolutism) :- होब्स ने संसभुता पर ~~किस~~ कौदों द्वारा लगायी गयी सम्पूर्ण सत्ता सत्ता को उकराकर निरंकुश संसभुता का अर्थ अंकित किया है। उसके अनुसार संसभु शांति और सुरक्षा की स्थिति में ही धर्मोपार्जन करते हैं, अतः संसभु संपादन का योजनार तथा उसके लक्ष्य में विधान का पूर्णतः आधिकारी है। अतः संसभु लोगों की स्वीकृति के बिना भी करारोपण कर सकता है तथा उसे प्रजा की सम्पूर्ण सत्ता का अधिकार प्राप्त है। इस प्रकार कौदों द्वारा लगायी गयी मजबूत या विरोध करते हुए होब्स ने संसभुता को निरंकुश और असीम बनाने का प्रयास किया है।

4. संसभुता अविभाज्य (Sovereignty Indivisible) :- होब्स ने शास्त्री-विभाजन के सिद्धांत को अस्वीकार करते हुए अविभाज्य स्वरूप को अंगीकार किया है। अतः इस उल्लेख कौदों के विचारों की बाप पाते हैं। अ-प विभाज्य के मजबूत संविधान के सिद्धांत को उसने अस्वीकार किया है, मजबूत शासन उसके मत में संसभु-शास्त्री को विभाजित कर देता है। इंग्लैंड ने संसभु-शास्त्री का राजा, लोकसभा, लार्ड-सभा के विच शास्त्री-विभाजन के कारण ही गृहयुद्ध



होते रहे। अतः हॉब्स के अनुसार संप्रभुता के प्रयोग में किसी को भागीदार नहीं बना जा सकता। यदि ऐसा किया जाता है तो इससे संप्रभु नष्ट हो जाती है।

5. संप्रभुता उद्देश्य (Sovereignty Inalienable) :- हॉब्स के अनुसार संप्रभुता उद्देश्य है। यह एक ही स्थान पर केन्द्रित रहती है। इसे दूसरे को नहीं दिया जा सकता है। इसके हस्तान्तरण अथवा अपहरण से इसका असली स्वरूप नष्ट हो जाता है। अतः उसने उद्देश्य संप्रभुता का विचार देते हुए राज्य में संघ एवं समुदाय को संप्रभु की अधिनता में पूर्ण रूप रहने का विचार प्रकट किया है। राज्य की सभी सामाजिक, राजनीतिक, आर्थिक और धार्मिक सत्ता संप्रभु के हाथों में रहती है। उसकी अनुमति के बिना संघों जैसी कोई भी सत्ता राज्य में नहीं रह सकती। इस प्रकार स्पष्ट है कि हॉब्स की संप्रभुता उद्देश्य है।

6. संप्रभु का विरोध कब (When is the Sovereign to be Opposed?) :- हॉब्स ने संप्रभुता को सर्वोपरि और सर्वव्यापक माना है। फिर भी कुछ ऐसी परिस्थितियों का वर्णन किया है, जिसमें राज्य के व्यापक को संप्रभु की आकांक्षा का उल्लंघन करने का अधिकार मिलता है। उसने लिखा है कि यदि संप्रभु किसी व्यापक को अपनी हत्या करने अथवा अंग-भंग करने अपने आक्रमणकारियों का विरोध न करने अथवा जीवन को कायम रखने वाली वस्तुओं का प्रयोग न करने का आदेश देता है तो वह व्यापक उसके आदेशों को अवहेलना कर सकता है। इसका तात्पर्य यह है कि हॉब्स ने जीवन की सुरक्षा को सर्वाधिक महत्व दिया है। उसके मत में मनुष्यों ने आत्मरक्षा हेतु सामाजिक समझौता करके शासन की स्थापना की थी। अतः संप्रभु का यह कर्तव्य है कि मनुष्यों के जीवन की सुरक्षा प्रदान करे। वह व्यापक के जीवन के सुरक्षा के लिए आदेश नहीं दे सकता है। यदि वह ऐसा करता है तो विरोध और क्रांति अवश्यम्भावी है। विरोध के सफल होने पर संप्रभुता समाप्त हो जाती है। लोग अपनी पुनः प्राकृतिक अवस्था में लौट जाते हैं। अपनी रक्षा के लिए नये संप्रभु का चुनाव करते हैं। इस प्रकार हॉब्स ने सर्वोच्च, असीम, निरंकुश आधिपत्य तथा अविच्छेद्य संप्रभुता का समर्थन किया है। संप्रभु पर जो बंधन लगाया जाता है, उसका उद्देश्य वास्तविक संप्रभु की अस्वीकार्यता को



